#### 主编. 落世龙 美编:王 瑶 审校:周晓方

电话:68068209

# 全市一审行政案件收案数量五年来首次下降

青岛中院发布2022年行政审判白皮书及典型案例

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 何文婕 时满鑫

昨日,青岛市中级人民法院举行2023年第十三 场新闻发布会,发布青岛法院《2022年行政案件司 法审查报告(行政审判白皮书)》和典型案例。

2022年,青岛两级法院审结各类行政案件 7765件,其中,青岛中院审结1683件,全市法院受理 各类行政案件7529件,同比下降6.17%,受理一审行 政诉讼案件2389件,同比下降21.80%。

报告显示,全市一审行政案件收案数量五年来 首次下降。涉及人才住房项目定价纠纷、招投标中 标资格异议纠纷、文化影视产业兑现奖励纠纷、律 师行使调查权纠纷、涉外公司注销登记纠纷等新领 域和新类型案件持续出现,旧村改造背景下,起诉 村(居)委会作出收回集体土地使用权决议的行政 案件增多。

2022年,青岛法院深化服务保障党委政府重 点工作,开展专项行动依法支持"山头公园治理" "城市更新和城市建设"等重点项目,审结涉违建 治理、国有土地房屋征收、旧城旧村改造、交通基 础设施建设等行政案件800余件,为张村河改造、 西部片区老城更新等多个重点项目提供司法服务 保障。持续推进府院良性互动,全年发送司法建 议15件,反馈15件,组织庭审观摩29次。进一步 深化行政机关负责人出庭应诉工作,连续三年行 政机关负责人出庭应诉率保持100%。2022年,青 岛两级法院共开庭审理行政案件1725件,其中负 责人出庭案件中和解撤诉246件,占14.26%,同比 上升6.51%,负责人从"出庭出声"到"出解出治"成 效明显提升。进一步发挥行政争议审前和解机制 功能,2022年以来,通过选取重大复杂行政案件, 试行行政机关负责人牵头和解,实质性化解多起 行政争议。行政审判实质解纷力度进一步加大, 一审判决结案1291件,实体判决率48.70%,近三年 连续上升。其中,行政机关败诉249件,败诉率为 9.39%,近三年呈下降趋势,行政机关依法行政水 平进一步提升。行政非诉审查、国家赔偿和司法 救助工作稳步开展,全年共审结非诉执行案件 3794件, 审结国家赔偿案件38件, 办理司法救助 案件73件,救助困难群众89人次,决定发放救助 款325万余元。

审查报告结合行政审判中发现的行政机关行 政执法和行政应诉中存在的问题,从建立行政行为 自行纠错机制、提升基层执法人员执法水平、加大 正职负责人出庭力度等角度提出建议。

青岛中院发布的典型案例从2022年青岛法院 审结的行政案件中选取,包括人民群众关切、市委 重点推进的,因城市更新建设引发的土地、房屋征



新闻发布会现场。

迁补偿类案件,安全监管、市场监管、招投标等重点 领域行政处罚类案件以及与营创法治营商环境密 切相关的履行行政奖励允诺等案件,发挥典型案例

对行政审判的适法统一作用、对行政执法的规范提 升作用以及对社会公众的规则宣示作用,共同推进 法治政府建设,优化法治营商环境。

# 西北地区有了首家法律援助公益律所

山东照岳(布尔津)律所揭牌成立

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 高峰

6月27日,西北地区首家专门从事法律援助的 公益律师事务所——山东照岳(布尔津)律师事务 所在新疆阿勒泰地区布尔津县揭牌成立,这是山东 照岳律师事务所致力于法律援助公益事业,践行人 民律师为人民理念的又一个里程碑。

#### 成立公益律所

青岛市市北区司法局党组书记、局长蒲增杰在 致辞中表示,照岳律所自成立以来,始终坚持"党建 引领、公益助力"的发展方向,先后有6人次参加"1+1" 中国法律援助志愿者行动,是律师行业党建和公益 事业的先锋,为贵州、甘肃、新疆三地提供法律援助, 多人受到司法部表彰。照岳(布尔津)律所的设立, 架起了青岛与阿勒泰地区司法工作的共建桥梁。

"照岳律所来布尔津设立专门从事法律援助的 公益律所,对促进布尔津县经济发展、普及法律知 识、传播法治精神、维护公平正义、建设法治政府具 有重要意义。"仪式上,布尔津县委副书记、政法委

阿勒泰地区律师协会会长马拥军在致辞中表 示,照岳(布尔津)律所的成立将先进经验和理念带 到了布尔津,将带动阿勒泰地区律师行业素质的整 体提升。

#### 点赞法援工作

揭牌仪式前,在布尔津县司法局会议室专门召 开了"贵州省司法厅赴布尔津县慰问'1+1'中国法律 援助志愿者律师座谈会",向"l+l"中国法律援助志 愿者行动新疆团团长、山东省律师协会常务理事、 山东照岳律师事务所党支部书记刘均不远万里奔 赴边疆,为布尔津县法治建设和社会发展做出的卓



山东照岳(布尔津)律所揭牌。



越贡献表示感谢。

会上,刘均律师汇报了他投身法律援助事业的 历程。"很多人叫我'大律师、名律师',但我自己从不 这么认为,我始终坚信'大律师'不是看谁赚的钱多 谁办的案子多,应当看谁对社会贡献多、谁为人民群 众办的实事多。"刘均律师是这么说的,也是这么做 的。他两次主动报名参加"1+1"中国法律援助志愿者 行动,先后在贵州黔南州龙里县和新疆阿勒泰地区 布尔津县开展法律援助工作。在布尔津县,他进社 区、进学校、进工厂、走村串户、登门拜访宣讲法律知 识;遇到困难群众,他就与他们结对子帮扶……无论 严寒酷暑,他一直奔波在法律援助的路上,行程达5 万余公里,足迹遍布布尔津县的三乡四镇、几十个村 庄和街道及15名新疆援助团援助律师的服务地。

一年间,刘均律师共接待群众咨询1万余人次, 接待企业咨询620余次,开展普法宣讲100余次,受 众2万余人次,代写法律文书956份,办理法律援助 案件和化解社会矛盾129件,为群众挽回和避免经 济损失1000余万元。刘均律师还设立奖学金和助 学金,累计向困难师生和群众捐款数万元。

会上,贵州省司法厅二级巡视员李翔介绍了刘均 律师在龙里县开展法律援助的感人事迹,并代表贵州省 司法厅和贵州省律师协会向刘均律师发放了慰问金。

布尔津县委副书记、县长努尔别克·热扎别克 表示,刘均律师用实际行动诠释社会责任,传递正 能量。他在服务岗位上执业为民、勤勉尽责,为促 进民族团结、维护群众合法权益尽职尽责,赢得布 尔津县各族干部群众的广泛赞誉。随后,努尔别 克·热扎别克向刘均律师颁发了聘书,聘任他担任 布尔津县人民政府法律顾问,并授予他"布尔津县 荣誉居民"的称号。

阿勒泰地区司法局副局长亚里坤•斯低克谈到 刘均律师工作的情形时,对他永远保持对法律援助 工作和人民群众的热情表示了敬佩和赞扬。

"13年来,照岳律所形成了一整套规范、成熟的法 律服务模式,服务内容由点到面、业务开展由市到省 援助事业由东到西、公益足迹由南到北,真正践行了 让法治的阳光普照山岳的初心,照岳(布尔津)律所就 是践行初心和理想的新起点。"刘均律师表示。

#### 知名专家授课

当天,在布尔津县公安局会议中心举行了《法 治政府建设下的法律援助》讲座和第三届照岳高峰 论坛暨《新时代刑事法律援助高质量发展》论坛。

受刘均律师邀请,中国政法大学教授程滔为公 安、检察院、法院、司法局和律师代表及乡镇干部近百 人讲授了《法治政府建设下的法律援助》。她从"依法 治国与法治政府""公共法律服务下的法律援助"和"法 律援助法的亮点"三方面做了深入浅出的讲解。

刑事法律援助制度是法律援助制度的重中之 重,刑事辩护全覆盖是其直观体现,能够切实保障受 援人的合法权益,体现了司法公平正义,实现了法律 援助应援尽援的原则,为法治政府建设筑牢根基 山东大学法学院教授胡常龙和山东省律师协会刑事 专业委员会主任宋洪昌畅谈了《新时代刑事法律援 助的高质量发展》和《刑事法律援助的有效辩护》。

"布尔津县从没来过这么多专家、学者和律师 授课,以前只能通过视频和网课聆听,得益于刘均 律师才能有机会'零距离'交流,开拓了我们的法治 视野。"布尔津县司法局党组书记匡庆良说。

当天,市北区司法局和布尔津县司法局还举行 了东西协作框架协议签约仪式, 匡庆良和蒲增杰分 别介绍了布尔津县和市北区的经济发展、法治建设 等情况,并感谢刘均律师通过法律援助搭建起两地 合作发展的友谊之桥,蒲增杰和布尔津县司法局局 长吾拉尔别克·哈力木在协议上签字。

#### 平安黄岛消防专栏

第1期

### 黄岛消防开展消防科普教育开放日活动

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 李清浩 张信超

为使辖区群众社会群体增强消防安全意识, 不断深入对消防知识的了解,增强自防自救能 力,安全生产月期间,青岛黄岛区消防救援大队 泊里消防救援站联合青岛过好教育机构开展"消 防零距离 安全伴我行"消防科普教育开放日活 动,邀请教育机构的小朋友们深入消防救援站, 零距离接触消防。

在消防站宣传人员的带领下,前来参观的小 朋友们参观了消防员宿舍、队站建设、消防车辆、 器材等消防装备,当各种各样的消防器材装备呈 现在小朋友面前时,小朋友们都表现出极大的兴 趣,好奇地问道消防员叔叔:"这个是干什么用 的?那个是干什么用的?"充分展现的孩子的童 真与想象力,宣传人员"耐下心、俯下身"向小朋 友介绍了各种功能不同的消防救援器材和各类 的消防服装及用途,看到那一件件陌生又神奇的 衣服,对此充满了好奇,格外认真地听消防员叔 叔进行讲解,在消防救援人员的指导下,小朋友 们都体验了消防服装,并尝试体验了喷水枪的操 作方法,十足地过了一把"消防瘾"。



消防器材装备展示现场。

此次"零距离"接触消防安全知识的活动,不 仅开拓了小朋友们的视野,还增强了小朋友们的 安全意识,有利于培养孩子树立"学消防、懂消 防、用消防"的意识。下一步,黄岛区消防救援大 队将不断优化参观内容,丰富参观活动,有针对 性地开展消防宣传教育,使火灾隐患彻底远离生 活和工作。

平安开发区消防专栏



## 开发区大队开展餐饮场所消防安全培训工作

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 刘春凯

为加强餐饮场所消防安全管理,切实提 升餐饮从业人员消防安全意识,防范化解燃 气场所消防安全风险,近日,青岛经济技术 开发区消防救援大队深入经控大厦餐厅,为 物业和餐厅的从业人员开展消防安全知识

大队培训人员为大厦物业和餐厅的从业 人员详细讲解了日常隐患排查,如何拨打报 警电话、报警过程中的注意事项、火场逃生技 巧,以及初期火灾扑救方法等消防知识,使工 作人员既掌握了防火灭火和逃生自救知识, 又增强了消防安全意识和逃生自救能力。随 后培训人员详细介绍灭火器和室内消火栓的 适用范围和操作方法,指导大厦物业和餐厅 的从业人员上手体验,并对他们错误操作进 行细心的纠正。最后,大队培训人员嘱咐大 厦物业和餐厅的从业人员平时要做到三关三 清,及时排查消防安全隐患,制定消防安全操 作规程,完善火灾应急工作,扎扎实实做好消 防安全工作。



消火栓操作方法讲解现场。

此次培训,较好地普及了消防安全知识,增 强了餐饮场所工作人员对消防安全工作的责任 感和使命感,消防安全意识得到提高,防控火灾 能力得到增强,为预防和杜绝各类火灾的发生 奠定良好的基础。